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1 Premessa

La presente relazione & redatta a supporto della domanda di aggiornamento per modifica non
o~ sostanziale dell’Autorizzazione Integrata Ambientale all’esercizio dellimpianto Termovalorizzatore
& di Montale relativa alle emissioni in atmosfera derivanti dai silos presenti presso lo stabilimento.

Come descritto nel dettaglio nei prossimi paragrafi i silos presenti sono tutti funzionali agli impianti
di trattamento fumi delle 3 linee: 4 per lo stoccaggio dei reagenti (carbone attivo e bicarbonato) e 2
per lo stoccaggio dei residui di filtrazione. -

. 2 Descrizione impianto trattamento fumi

Il termovalorizzatore CIS di Montale & costituito da 3 linee di incenerimento rifiuti, due delle quali
. (le linee denominate Linea 1 e Linea 3) sono dotate di caldaia per Ia produzione di vapore
surriscaldato per I'alimentazione di un turbogeneratore per la produzione di energia elettrica.

I fumi derivanti dalla combustione dei rifiuti, dopo essere transitati attraverso la camera di post-
combustione e la caldaia (o, nel caso della linea 2, attraverso quencher e scambiatore aria/fumi)
giungono in un reattore a secco dove ha luogo I'assorbimento dei gas acidi tramite Piniezione nei
fumi di bicarbonato di sodio.

L’assorbimento avviene quasi completamente all'interno del reattore e viene completato sul
tessuto delle maniche del filtro posto a valle del reattore.

Nel rettore viene iniettato anche carbone attivo con il compito specifico di assorbire i metalli
pesanti volatili, le diossine e i furani.

x
¥

7
24

1
L Carbone attivo e bicarbonato sono stoccati in silos e vengono immessi nel rattore attraverso
tubazioni grazie a specifici sistemi di dosaggio e trasporto pneumatico.

A valie del reattore & presente un filtro con maniche in gore-tex dove ha luogo I'abbattimento delle
polveri e parte delle reazioni di assorbimento degli inquinanti sfruttando lo strato di bicarbonato e
carbone attivo che si forma esternamente alla struttura portante del tessuto filtrante. Le maniche

tubolari del filtro vengono periodicamente pulite con un lavaggio in controcorrente tramite aria
compressa.

| sali derivati dalla reazione del bicarbonato con i gas acidi, le polveri e I'eccesso di reagenti
cadendo si depositano nella tramoggia sottostante al filtro e vengono scaricate da una coclea e
trasportati pneumaticamente nel silo di stoccaggio dei residui di abbattimento fumi.

In tale silo giungono inoltre, sempre tramite trasporto pneumatico, le polveri raccolte dal nastro
sottostante la caldaia (solo linea 1 e 3).

Lo schema seguente rappresenta schematicamente la linea nr. 1.
La linea 2 e 3 presentano analogo principio di funzionamente ma condividono sia i silos dei
reagenti che il silo delle polveri residue.

In totale si hanno quindi nello stabilimento 6 silos di stoccaggio di materiali pulverulenti.
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3 Caratteristiche silos

3.1 Silos reagenti _—

I 4 silos dei reagenti, di tipo cilindrico, presentano le seguenti caratteristiche:

1

in sommita sfiato con filtro depolveratore per I'a
autocisterna;

Durante il normale funzionamento dellimpianto non si hanno emissioni da tali silos.

O O OO

RELAZIONE TECNICA SFIATI SILOS

caricamento dall’alto tramite trasporto pneumatico (autocisterna fornitore);

HALAL

bbattimento delle polveri in fase di carico con

impianto di dosaggio e trasporto pneumatico installato sotto la tramoggia di scarico;
valvola di sicurezza per preservare lintegrita del silo in caso di sovrapressioni 0 depressioni.

I

FILTRO &P—)

Silo
reagente
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3.2 Silos residui di filtrazione

I 2 silos per le polveri dei residui da filtrazione, di tipo cilindrico, presentano le seguenti
§ caratteristiche:

trasporto pneumatico a ciclo chiuso da filtri a manica e caldaie: l'aria impiegata dai trasporti
F3 pneumatici con soffiante & prelevata dai silos stessi:

in sommita sfiato con filtro depolveratore per I'abbattimento delle polveri in caso di occasionali
sovrapressioni;

impianto per il caricamento delle autocisterne installato sotto Ia tramoggia di scarico.

valvola di sicurezza per preservare Fintegrita del silo in caso di sovrapressioni 0 depressioni.

Durante il normale funzionamento dell'impianto non si hanno emissioni significative da tali silos in
quanto il trasporto pneumatico & stato progettato “a ciclo chiuso™ il trasporto pneumatico che
immette le polveri in tali silos preleva I'aria di alimento direttamente dai silos stessi. Eventuali
emissioni dovute ad occasionali sovrapressioni del silos, dovute a possibili sbilanciamenti di
portata dei trasporti pneumatici (ad esempio in fase di awvio delle soffianti), sono comunque
intercettate da filtri depolveratori.

RSN
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Silo polveri

k2

Caldaia
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3.3 Dimensioni silos—

Linea 1
. h totale Volume
Contenuto Fornitore (escluso filtro) [mc]
Bicarbonato CAMS 95m 30
Carbone METALCONTENITORI 9,5m 30
Polveri CAMI 12m 35
Linea 2+3
. h totale Volume
Contenuto Fornitore (escluso filtro) [mc]
Bicarbonato CAMS 9,5m 30
Carbone CAMS . 9,5m 30
Polveri ‘ CAMI — ;14’5 m__. — 35‘

3.4 Materiale contenuto nei silos

CARBONE ATTIVO
Il carbone attivo attualmente impiegato & fornito dalla ditta Norit ed & del tipo GL50.
In allegato scheda tecnica e scheda di sicurezza.

BICARBONATO DI SODIO
E’ fornito dalla ditta Solvay con il nome commericale di BICAR.
In allegato scheda tecnica e scheda di sicurezza.

RESIDUI DI FILTRAZIONE

Sono i sali di reazione, le polveri contenute nei fumi e i reagenti (bicarbonato e carbone attivo)
raccolti dai filtri a manica e dalle tramogge di scarico dei “tailend” delle caldaie.

Tali polveri sono classificate come rifiuto speciale pericoloso ed identificate dal codice CER
19.01.05* “Residui di filtrazione prodotti dal trattamento dei fumr".

Si allegano analisi recenti.

4 Emissioni in atmosfera

Si riportano nelle pagine seguenti le schede tecniche relative ai punti di emissione in atmosfera dei
6 silos.

In allegato planimetria con I'ubicazione dei silos all'interno dello stabilimento.
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 SILONR'1_| SFIATO SILO STOCCAGGIO CARBONE ATTIVO LINEA -
Diametro 820 mm

Altezza emissione 11,5m

Temperatura Ambiente

Durata emissione <1 ora (in occasione del caricamento del silo)

Frequenza Circa 1 volta ogni 4 settimane

Materiale particellare (carbone attivo) v

ANTO DI £

ATTIME

#illiro depol\ferakt‘or‘e’ a mamche

Modello

CAMS FCSI 18/12

Caratteristiche filtro

Tessuto filtrante Feltro agugliato poliestere 500g/mq

Pulizia filtro Controlavaggjo con aria compresssa

Destinazione polveri
abbattute

Le polveri captate dallimpianto di depolverazione cadono nel silo

Diametro

Altezza emissione 11,5 m

Temperatura Ambiente

Durata emissione <1 ora (in occasione del caricamento del silo)
Frequenza Circa 1 volta ogni 4 settimane

; Inguinante

Materiale particellare (bicarbonato di sodio)

Filitro depolveratore a maniche

Modello

WAM

Caratteristiche filtro

Tessuto filtrante Feltro agugliato poliestere

Pulizia filtro Controlavaggio con aria compresssa

Destinazione polveri
abbattute

Le polveri captate dallimpianto di
reimmesse nel ciclo

depolverazione cadono nel silo e

RELAZIONE TECNICA SFIATI SILOS
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- EMISSIONE | SFIATO SILO STOCCAGGIO RESIDUI DA FILTRAZIONE '
~SILONR. 3 |LINEA 1

Diametro

Altezza emissione 14 m —

Temperatura 50°C

Durata emissione Occasionale, in caso di sovrapressione silo

Frequenza Non prevedibile

lnqumante

Materiale particellare (reszdun di flltrazwne)

‘5IMPIANTO DI ABBATTIMENTO

Tlpo

Filltro depolveratore a

mamche

Modello

MiIX

Caratteristiche filtro

Tessuto filtrante

Feltro agugliato poliestere

Pulizia filtro

Controlavaggio con aria compresssa

Destinazione polveri
abbattute

Le polveri captate dall'i

impianto di depolverazione cadono nel silo

808 mm

Diametro
Altezza emissione 10,5 m
Temperatura Ambiente
Durata emissione <1 ora (in occasione del caricamento del silo)
Frequenza Circa 1 volta ogni 4 settimane
Materiale particellare (

Ingumante

carbone attivo)

vTIva | — B

Filitro depdlveratore a

cartucce

Modello

CAMS FCAI 10/26

Caratteristiche filtro

materiale filtrante

Cartucce il poliestere 180g/mq

Pulizia filtro

Controlavaggio con aria compresssa

Destinazione polveri
abbattute

Le polveri captate dall’

impianto di depolverazione cadono nel silo

RELAZIONE TECNICA SFIAT! SILOS
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- EMSSIONE | SFIATO SILO STOCCAGGIO BICARBONATO LINEA 2+3
" SILONR.5 , - R b

Dlametro 820 mm

Altezza emissione 11,5 m

Temperatura Ambiente

Durata emissione <1 ora (in occasione del caricamento del silo)

Frequenza Circa 1 volta ogni 4 settimane

Inquinante Matenale partlcellare (blcarbonato)

?IMPlANTO Dl ABBATTIMENH

Tlpo

Fllltro depolveratore a manlche

Modello

CAMS FCsSI 18/12

Caratteristiche filtro

Tessuto filtrante

Feltro agugliato poliestere 500g/mq

Dimensione elementi filtranti

D120x1750mm

Numero maniche .

18

Superficie filtrante

12 mq

Pulizia filtro Controlavaggio con aria compresssa

Destinazione polveri
abbattute

Le polveri captate dall'impianto di depolverazione cadono nel silo

E V\SF _;T@;SILO STOCCAGGIO RE“ DUI BA FILTRAZIONE

Sl INEA 2+3

Diametro

Altezza emissione 14 m

Temperatura 50°C

Durata emissione Occasionale, in caso di sovrapressione silo
Frequenza Non prevedibile

‘Inquinante

Materiale particellare (residui di filtrazio e)

l Tlpo

Filltro depolveratore a maniche

Modello MIX
Caratteristiche filtro | Tessuto filtrante Feltro agugliato poliestere
Pulizia filtro Controlavaggio con aria compresssa

Destinazione polveri
abbattute

Le polveri captate dall'impianto di depolverazione cadono nel silo

RELAZIONE TECNICA SFIATI SILOS
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5 Allegati

Scheda tecnica e scheda di sicurezza carbone attivo.

Scheda tecnica e scheda di sicurezza bicarbonato
Analisi residui di filtrazione del 19.11.2010
Planimetria ubicazione silos
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RECOMMENDATIONS REGARDING THE
HANDLING OF NORIT GL 50 IN
FLUE GAS CLEAN UP SYSTEMS

1. INTRODUCTION

masommmmmmmmwau
dioxins/furanes, mercury and other heavy metal traces from flue gases. It is
used in a.wide range of flué gas treatihent systems all over the world. This
mwmzmmmdmmcwo,aw
adjvamdcarbm,hregajrdtomehmandopenﬂonofﬂism

Sa&omﬁonﬁmwbmmmaﬂuegasmlsd
major importance. Thetefore NORIT has tested the NORIT GL 50 according
to general standards on burriing and explosion characteristics.

Thisted\nlcalbuﬂdinmbsmogyandreoommendaﬂonsbrmm
GL 50 based on:
. vadm&ummm,wmm
of powdered actvated cabops.
v AwuemgedrdmmmmGLSOhthekMgas
treatment systems.
. Ommofpmderedmmarbomingmandnom
GL 50 in particular.

MMWMQSWWMWWWEM
in 4 steps and will be treated Separately regarding process description and
recommendations.

Transport of NORIT GL 50

Staragedmasc

Injection of NORIT:GL:50

Processing of NORIT GL. 50

e & o o
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2. PROCEDURES FOR MEASURING SAFETY PARAMETERS

Standard procedures to determine the safety parameters of combustible materials are defing
part1l In accordance with these directives, the German research institute "DMT-Gesel
Forschung und Prifung mbH" (DMT)n\easwedmeburmngandexplosiondlaramarisﬁsof ORIT GL
507, Additionally, DMT conducted proximate analyse s conform DIN 51718 to 51720, The easurements’
mmmdmmwmmmmmmas,meﬁm
propesties and the bumning behaviour, respectively.

The following explosion parameters were determined:

*  Ignition temperature (*C);
B *  Lower explosion limit at 20 and 200 °C (g carborym®);
*  Ignition energy at 20 and 200 T (Joule);
*  Maximum explosion pressure at 20 and 200 °C (bar);
= e Maximum rake of pressure rise = K ak 20 and 200 C (bar/s).

WWNMMM&WHMLWNW S8 parameters
mmmmmuammmmmmx
ZOaMMthmemrtﬂsww

It should be reaiized that a dust explasion can only occur when each of the following condi

1. The dust cloud should contain at least the amount of dust as indicated by the lowbr explosion _

fimit;
2. The mixture should contain a sufficiently hlgh‘oxpmpacﬁalprssure;
3. A sufficiently powerful ignition source or a.suiface with a sufficiénty high MpaTxme must be

available.
rmammmmmmmmmrmdmmsmm

The burning behaviourof NORIT GL 50 Is determined lsltlg,Uaefdbwkig parameters:

*  Burning behaviour class at 20 and 100 C (class 1-6);
e Smolder temperature (*C);
. Aum-igrwm temperature of various volumes (*C).

mmmemummmmmbedlaamz
Taueimenetpmwmmmmmduomctso as measured by DMT. These

Mmummmmmnmmnomammbeusedsofayinmﬂem:ypamoruw'ﬂue
gas cleaning system.

0 ummasummmmsmmmmcm

%mmmmummmm(mq &y in (NORIT)
mmwmmmmum o




3.1,

Transport of NORIT GL 50.

At the following points PAC wili be pneumatically transported:
* Filling the silo from a road tanker.
«  Filling the hopper from the silo.
*  After dosing the carbon, transport to the injection peint.

In dynamic situations, such as during pneumatic transport of powders, the risk of explosk
eminent than the burning hazard. As indicated previously, explosions are only possibie whi
concentration, the oxygen level and the ignition energy reach certain levels. Therefore, at
these parameters must be eliminated to obtain safe conditions.

Dust concentration.

During loading from road tanker to silo a maximum volume of * 50 m; will be discharged: §to/the silo in 1
t 2 hours. Transport of carbon is mostly continugus and.is performed with relatively. iale air, Therefore,
the dust concentration in the tubing will be wel-above the lower exgiasion Imit. In the siio |PAC wil be
filtered out by the Silo fiiter. In the silo a PAC cloud'will bé formied ahove the lower explosion imit.

an equivalent system. This way PAC is transported by gravity, thus creating a lot of dust ). the hopper. For

s‘m‘mmmxmmmmx@mwdmwuﬁemmmam dgsing installation.
Rotating valves are not recommended as they. can:create sparks. Thiey aiso wear out In a ghott time since

PAC is very abrasive,

matically operated vaives with rubber lining. The aif-outlet:of the hopper is so constructed that

At ambient temperatures dispersed NORIT GL 50-dusé canfiot be ignited when the ignitionenergy s below
5- leu,wwmnmmmmwmm.'amrwm 700°C.




!
i
i
i

P r—

-4-

Duﬂngtranspwtdpowdmdecmmchargesapbuudupduemmwmbemmme
tubing if one of the materials is not a conductor. NORl'_l‘usessueelpipesinmemnaﬁon
--Ry nature a very good conductor. Therefore no significant electrostatic charge will accumul

Ifoﬁaermatuidsueusedfwthehansponsyd:em,mehwostaﬂcmamsan be fof
the energy of electrostatic discharges never exceeds 0.001 K2°. This value is well below thi
ignition energy of NORIT GL 50.

SlnoedunnghasponﬂndustmnmnuaﬁonaMUmoxygmooncemﬁonwmexwed“ ‘
limits, auenmnshouldbeﬁrectedtodlepresmceofposﬁbleiQNUMWinmg:”

3.2. Storage of NORIT GL 50

50’ of PAC 0.2 5k of 75.m 3. In figure 1 the logaritu of the PAE vokue, in Gubicl

against the reciprocal auts -ignition temperature of NORIT GL 50. Bxtrapolation: of t

large quantities the auko-ignition temperature must be taken in account. Atypical vilume

bowder and the
pnd PAC itself is
te,

tmed. However,
E minimum

'”F.apmme

for a vokime of 50 m; the auto-ignition temperature is 117 . Due to the s shapé the brachica

Undert’heslbasinallhopperisphced.!tsw!umismosﬂybetweeno.lando.ém’;
temperature in the hopper will therefore be at least 170 C.

lnmctlm;ﬂismrsmatmmalheatinwtduﬂnglangermmustmmmrm
ﬁ\anm'eabwedmtempemmres.lrmesnoisﬁaoedm<st.|chaheati\pmis;axmﬁ_
instruments ahil apparatus on the s#o and hopper have limited or no heat input.

s higher
- impossible. Al

To prevent auto-ignition in the sllo, the PAC may not be warm when it is delivered to the:
transport of PAC from the road truck to the silo a small.increase of temperatisre

compressed air can be seen. Typical valises are 30 t 40 °C in the transport lire..

W“MNMWMM.ASWBQW id this will absorb energy and .

Msoforﬂtmmlcomprssedairlsbbwnlnﬁn?ACatﬂnWofﬂwsllo.stkb ]

warm_s;arswmmmmwm PAC from thie dosing unit to
mmm&mmmmmmwmot

3.3. Infectien of NORIT GL 50 in the flue gas line.

As already discussed in paragraph 2 and 3.1 during transport of PAC three parameters mtst be met before

© The amount of NORIE GL 58 In fiue gas lines is typlead§ 50 - 150 me/im;. This.is well
explasion mk o€ 30.900 mg/m; at 200 °C. Recircuiation of used PAC Is aiso possibié
Aamount of PAC in the flue gas line. However, the lower expiosion limit is not Jikaly |
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3.4.
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Oxygen level
The oxygen level in fluegas-is lower than in the atmosphere. Typical values for oxygen lev
lines are 9 - 11 vol. %. Below a certain oxygen level explosion cannot take place. The

decreases when the temperature becomes higher. At 200 °C the lower oxygen level of PAC
12 vol %.

Ignition energy

In flue gas lines typical temperatures are between 100 and 200 °C. These values are well:
ignition temperature of 700 °C. Therefore, ignition due to contact with hot surfaces is unlik

‘minimum ignition energy of NORIT GL 50 at 200 C (0.1 - 1 kJ) is also much higher than the:

mmmnmmmmm

in flue gas
oxygen level

w the given

PAC is malneq on lhlnmer elements, accumulated between filter elements as'a doud and gathered ;

bwmmbmmdwﬂwmn

lndean&leﬁlasymmebehavmofPACisboﬂ\dynamcandm Both situationg should

therefore be anticipated.and accounted for.

MMMMam~MdPAcmmgdownamnwgasgohgup.m

nkelymbcabwemebwerupbsionumlt.Asseminmelastparagraphmeoxygenlevd :

meloweroxygmlev_et Explesion is therefore not eminent.

P'ICretainedqnsﬁkgrelememscanbeseenasadustlayer.'lhesmoldstempenwteofP {

°C. It is thought that PAC particies do not lead to local combustion or glowing.

mmmwammdmnwbmmmmﬂwma joldin
wmwmmmpwmmmmumsmumm et

nmlmerdationbetwembothmmetermsglvcnforuomrclso

Asdseﬁbedinpmph3 masosmmmmawmmmugm he:

ﬂuegasdeﬁup,




-6~

Based on our experierices, the burning and explosion characteristics and the process descrifit
the following recommeridations:

e The dosing and storing equipment should-in principle be dust free.
No source of electrical energy release, sparks or other temperature and energy s
inside a dosing, a storing, a transport and/or a cleanable fiiter system.

*  There should be no external source giving energy above the minimum ignition
temperature above the ignition temperature.

* ' When processing a NORIT GL 50 volume the temperature should be maintained belo:
ignition temperature, corresponding with that volume,

*  Safety regulations should be mentioned in the operation and maintenance manual.

5. CONCLUSION

If the design of the process equipment is in accordance with the characteristics of NORIT GYf 5¢
50 can be used safity In 3 flue gas,lean up System. In this tectinical bulletin several feconymer
presented that caibe:used te check te suitability of the design.
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Br/Ga, April 1995;

4. W.Wiemann,. "Rauchgasreinigung mit brenhbaren Stduben®, VDI Berichte Nr. 975 [1992), 607.
5. CJ.M. van Wingerden, "Expbsles”, 38 HB Schadepreventie TNO, (1989) 1220-1;
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TABLE 1: Explosion and burning characteristics of NORIT GL 50 as measured by DMT]
Determination in accordance with VDI-Guideline 2263 part 1.

= S St
Sample 1 Sample 2

, NORIT GLSO NORIT GLSO
Particle size distribution (wt%) - . :
< 200 pm ' ‘ 99 99
< 125 pmi ‘ ' 95 93
< 71pm ‘ 83 81
< Slym , - 76 71
< 34pm ' 65 ' 62
<

(at 200 °C) T 8
Kst-value (bar-m/s) I
: YL S ™
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Figure 1: Auto-ignition NORIT GL50
(2s measured by DMT)

Carbon velume {r'y

7 %3
Peciprecal wamparaite 1000/7,(11%)
APPENDIX 1: DEFINITIONS OF EXPLOSION TEST PARAMETERS.

Lower explosion limit/ Ignition enerﬁy/ Maximum explosion pressure/Maximum{rate of
pressure rise (Kq)

Adustsample;isexmoduewhenmesprudngofmmbusumlsobsavedmmpamedbranlncreaseof
pressure after ignition of a dust/air mixture i a closed vessel. Normally dust samples
1 of air, expanding from 20 bar in a 1 m * cylinder-shaped vessel (according to VDI 3673), &
followed by the ignition of two 10 kJ chemical igniters. The maximum explosion pressure
rate of pressure rise (K:) are measured with various dust concentrations. The highest

explosion is observed in three subsequent tests with an ignitbn delay time of 0.3 5.
The ignition eiérgy s defined as the lowest amoint of energy required to lgnite a'dust/aid mixture with

Ignition temperature

The ignition tesmperature describes the igritibility of raised dust on hot surfaces. In an elextiically heated,
vertically -pipgit‘oven (length 400 mm, inside dismeter 36.mm) a dust sample is blown in|by a biast of air.
By a systematic variation of the air quantity (volume= 50-300 cm® or pressufe= 1.1-1.6 b ) the most
ignitable dust.concentration is covered. The ignition tempierature Is the foiwest overi temperatine




{
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APPENDIX 2: DEFINITIONS OF BURNING BEHAVIOUR PARAMETERS.

Burning behaviour class

Tmbuningbehavbwdassdesaibaﬁandmwhatextemaﬂmsmrtedbyanmemal
propaganeInadustlayer.‘lhedustsamplelsdepositedasasaipappmximawy4mlong and 2 cm wide
(volume approx. 15 mi). A glowing platinum wire - between 900 and 1000 C hot - Is inser ed for a short
period of time into one end of the strip. The buming behaviour of the dust sample Is described with dasses
from 1 to 6 characterized as followed:

1= No ignition;

2= Brief ignition and rapid extinction;

3= Locanzed'combuwonorgbwingwmmuymspmadmg;

4= MWMM(M)deecompowonMMﬂame;

5= Buming with flame or spark generation;

6= Very rapid combustion with flame propagation-or rapid decomposition without fi5ifia:

Smeider temperature
mmmmdscﬁbsmeﬂbmabmwdﬂatM|ayasmammAqmﬂérm
sanple(dla‘met_erloomm)isdepositedaSSSmmﬂuck!ayerlnﬂmmiddkohprg-heat g aluminium
m.mmuw&mbmmwmmammmamm driod parts of the
sample start: smoidering.
Auto-ignition temperature

mmszmsmmsnMammaswmmma sides in the
pmsmceofair.TheduasampleisdemskedMa:thengMeqdalsmam)made f wire cloth
wkhavdwneofatb&onn’,mdlskeptatammemuxememfor least 48 hours.
TMovmlsve!ﬂahedwiﬂrszhdm-heahedﬂr.mﬂmmetesﬂngwm‘ pefature of the dust
sample is continuously registered. ’
mm-mmmesmmmwnpmnatwmmm-lgmmm ake place. Auto-
mmmmmmmwmmmewwmamm yer, since
these parameters. affect the results.

Plobe: A1 cata and uppesties regarding the use of our products are bellevad to be reable and given in good FRA: Howewdr, fhey are oiven without
msumdwm-eahwwmmnnuoumsmuhmmmwm
MMMMWMmmunmwﬁaummm,nmd_-',‘ ' o Contiouous
Gevelopment ad resirve thé right te; amend product quality aspects wiout notice. -

Cantion: rvhe-?guziumvhumaa NORIT activateid cartion, plasise.refer to the comesponding. Metscial Safety Bita
which is available on seguest.

This technicat Bullatin (Issue (3-03) replaces previous issues.
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(g Ol SicUrezza
Versione elettronica

1. IDENTIFICAZIONE DEL PRODOTTO E PRODUZIONE

DESIGNAZIONE COMMERCIALE NORIT GL 50 I

Applicazione principale Adsorbente

Produttore/fornitore NORIT Nederland B.V.
Nijverheidsweg Noord 72
P.o.box 105

3800 AC Amersfoort
The Netherlands

Tel. + (31) 33 4648911
Fax. + (31) 33 4617429
www. norit.com

2. COMPOSIZIONE

Denominazione chimica Carbone attivo in polvere

Formula chimica Prevalentemente C

CAS 7440-44-0 (oppure 64365-11-3)
EINECS 231-153-3 (oppure 264-846-4)
U.N. 1362

Codice doganale 3802 10 00

Ingredienti 100 % carbone attivo

3. IDENTIFICAZIONE DEI RISCHI

Prova standard di esposizione

10 mg/Nm* 8 h TWA Time Weight
Average (Non risulta alcun OES perl
carboni attivi; il valore dato &
applicabile come limite di emissione).

4. MISURE DI PRIMO INTERVENTO

Precauzioni mediche Non immediatamente richiesto

Inalazione Portarsi all'aria aperta.

Contatto con la pelle Togliere gli indumenti contaminati,
risciacquare la pelle con acqua e
sapone.

Occhi Ripulire immediatamente con moita

acqua (togliere le lenti a contatto
purché questo possa essere fatto
facilmente).

Ingerimento Pulire la bocca e bere due bicchieri
d’acqua.
Consuitare il medico se Virritazione
persiste.

Scheds di Sicurezza
“{3enerale:

Nijverheidsweg-~Noord 72
P.O. Box 105

3800 AC Amersfoort
The Netherlands

: +31.{0)33.4648911
+31.{0)33.4617429
www. norit.com
sales@norit.com
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™
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NORIT GL 501

5. MISURE ANTINCENDIO

Prevenzione Stare lontano da fiamme dirette o fiamme vive.

Estinzione Usare un getto d'acqua.

6. MISURE CONTRO SPARGIMENTI ACCIDENTALI

Precauzioni personali Vedere punto 8. Misure per la protezione personale.

Istruzioni per la rimozione Vedere punto 13. Considerazioni per I'evacuazione.

7. MANIPOLAZIONE E IMMAGAZZINAMENTO

Immagazzinamento Tenere separato da sostanza ossidante, olii insaturi e
sali metallici.
Immagazzinare in posti asciutti.
Stare lontano da fonti dirette di calore o fiamme vive

Movimentazione 1l carbone attivo umido rimuove I‘'ossigeno dallaria
percid si pessono riscontrare ali'interno
dell’adsorbitore bassi livelli di ossigeno.

Ogni qualvolta un operatore deve entrare in una
struttura contenente carbone attivo & necessario
determinare il contenuto di ossigeno residuo e
adottare le procedure per le aree a basso livello di
ossigeno. Indossare un apposito equipaggiamento

protettivo.
__ 8. CONTROLLI DI ESPOSIZIONE
Inalazione Sistema di ventilazione locale oppure autorespiratori

(filtro tipo P2).
Pelle Guanti.

Occhi Occhiali.

9. PROPRIETA’ FISICHE E CHIMICHE

Aspetto Polvere nera.
Odore Nessuno.
Punto di ebollizione N.A.
Tensione di vapore 0
Solubilita Insolubile in acqua e solventi organici.
pH N.A.
Densita apparente 200 - 600 kg/m’>
Punto di infiammabilitad (ASTM D3466 - 76) N.A.
UN regolamentazioni sul Transport of Dangerous Risultato positivo: autoriscaldamento quando testato
Goods, Manual of Tests and Criteria {33.3.1.3.3.) in un cubo da 100 mm a 140 °C.
10. STABILITA’ E REATTIVITA’
Stabilita Stabile in condizioni normali.

Prodotti di decomposizione pericolosi Monossido e biossido di carbonio.




NORIT GL 501

11. INFORMAZIONI TOSSICOLOGICHE

Inalazione

Ingestione

Occhi

Contatto con la pelle

NORIT GL 50 I non & considerato
un prodotto nocivo.

Una ingestione accidentale di 50 gr. non da effetti
collaterali.

Sono possibili irritazioni, non si conoscono effetti
collaterali.

Non sono noti effetti dannosi. Non & assorbibile
tramite pelle.

LDsg Non registrato.

12. INFORMAZIONI ECOLOGICHE
BOD Da 1 a 2 mg O, / grammo di carbone
CoD 2000 mg O, / grammo di carbone

Biodegradabilita

Tossicita sui pesci

Non é biodegradabile

Non tossico.
LDso non applicabile: I'attesa moria dei pesci dovuta
a matrice fisica

LDsq non applicabile; tutti i pesci sopravvivono,
— durante la durata del test di 96 h in una sospensione

di 100 g/I.

13. INFORMAZIONI PER LO SMALTIMENTO

Rimozione del prodotto

Rimuovere il prodotto dal recipiente tramite un
abbondante flusso d'acqua (da adottare le protezioni
personali di cui all’articolo 8).

14. INFORMAZIONI SUL TRASPORTO

Via terra (strada e ferrovia)) RID/ADR
RID/ADR, classe, Numerazione
Classificazione per la spedizione

Trasporti interni via acqua (ADNR) ___
ADNR, classe, articolo

Trasporto via mare (IMDG)
Classe IMDG
Classificazione per spedizione

Via aria (ICAO/IATA)

ICAO/IATA classe

Istruzioni imballo aereo passeggeri
Quantita massima/imballo aereo passeggeri
istruzioni imballo aereo merci

Quantitad massima/imballo aereo merci

Classe 4.2
Carbone attivo

Vedi ADR

Classe 4.2
Carbone attivo

Classe 4.2

Istruzione d’imbailo 426
0.5 kg per imballo
Imballo istruzioni 426
0.5 kg per imballo
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NORIT GL 501

15. INFORAMZIONI REGOLAMENTARI

Etichetta conforme alle linee guida Non classificato
1999/45/EC

Simbologia di rischio

Terminologia di rischio (R)

Terminologia di sicurezza (S)

16. ALTRE INFORMAZIONI

Iit carbone attivo NORIT GL 50 I non & una sostanza o Linea Guida 67/548/EC and 1999/45/£C
un prodotto pericoloso.

Material safety data sheet according to guideline 2001/58/EC

LTy
~T#¥ /t 4




BICAR® TEC

Bicarbonato di sodio
Stabilimento

Denominazione chimica
Bicarbonato di sodio

Numero CAS 144-55-8
205-633-8 EC number (IFINECS)

Numera CE (EINECS)
Indice 10 (Allegato 1) -
Classificazione CE -

Sodium bicarbonate

Rosignano  Factory

Chemical name;
Sodium bicarbonate

CAS number

1) number (Annex 1)

i=C Classification

Formula chimica NaHCO;3 Chemical formda

Peso molecolare 84 Molectdar woight

Proprietad Chimico-Fisiche Physical properties

Aspetto: Appearance:

Polvere cristallina, bianca, inodore Crystalline, white odourlfess
powder

Peso specifico in kg/im® 2,218 Density in kg/dm?®

Solubilita in acqua a 20°C 96

en ¢/1000 g (endotermica)

pH (5 /100 ml soluzione) < 8,6

> Applicazioni

Industria chitmica

Protezione ambientale

- Neutralizzazione di prodotti chimici

- Depurazione fumi (processo NEUTREC®)
- Trattamento delle acque

Detergenti soiidi e liquidi

Alcune applicazioni di questo prodotto POSSONo essere
regolate o limitate da norme nazionali 0 internazionali
(additivi alimentari, alimentazione animale, trattamento
acque, industria cosmetica o farmaceutica, ...). £’
Facquirente, e a seconda dei casi Iutilizzatore finale, it
solo responsabile del rispelto di queste norme, dei
provvedimenti della pubblica autorita, di tutti i brevetti
esistenti e dei diritti di proprieta intelletiuale, cosi come
di leggi e normative applicabiti all'uso di nostri prodotti
e /o alla sua attivita.

L'acquirente, e a seconda dei casi Putilizzatore finale,
deve infine determinare a sua completa discrezione
lidoneita di questo prodotto ad applicazioni particolari
ed it relativo modo d'impiego.

> Trasporto [ Imballaggio

Sfuso: camion

Imbaliato:

- sacchi da 25 kg su paletta

- sacconi da 1000 kg, 1100 kg e 1200 kg su
paletta

Solubility in water at 20°C
in g/1000 g {endothermic)

PH (5 g/100 mi solution)

> Applications

Chemical industry

Environmental protection

- Chemicals neutralisation \

- Flue gas cleaning (NEUTREC” process)
- Waler treatment

Solid and liquid detergents

Some applications of this product may be
regulated or restricted by nationat or international
standards (e.g. for food additives, feedingstuff,
waler Ireatment, the cosmetic or pharmaceutical
induslry, 6tc). The buyer and the eventual user, in
his sole and entire liability, shall respect those
standards, orders of any relevant-suthorily, and all
existing patents and inteioctual properties rights;
and shall comply with the laws and the regulations
applicable to our products andfor to his activity.
The buyoer and the eventual user must indepen-
dently determine the suitability of this product for
any particufar purpose and its manner of use.

> Transport/Packaging

Bulk: truck

Packaging:

- 25 kg bags on pallet

- 1000 kg, 1100 kg and 1200 kg buik bags
on pallet

SOLVAY CHEMICALS INTERNATIONAL Specifica

SPE-1305.02.10

Ruc du Prince Albert. 44 Specification
B - 1050 Brusscls -
Data s
Dato 12/2008 Ed./ Issue | 07

Sostituisce

Internet: huy, diwww.solvay.com
Replaces

SOLVAY

08/2008 Ed./ Issue | 06




BICAR®

BICAR® TEC ”,"),'("2;,';"“ Rosignano

» Analisi chimica / Chemical analysis

Caratteristiche Characteristics Espresso in Unita Valori tipici Speci fiche
Tenore in Content in Expressed as Unit Typical Values Specifications
Titolo Total atkalinity NaHCOy Y% 100,1 > 98,0

> Peso specifico per scolamento libero
kg/dm? 1.1
Free flowing density in kg/dm?®

08-13

> Granulometria valori cumulati / Granulometry cumulative values

Valori tipici % Specifiche %
Typical values % Specifications %
mm 0/50 013 27450 0/50 0/13 27/50
<05 g8 97 >90 >90
<0315 85 92 52
<02 60 74 7 >70
<0,16 47 63 2 =10
< 0,126 34 50 <1
<0,% 26 ' 40
<0,063 13 21 <40
Lista dei melodi anatitici vedere / List of analylical methods see: ANA — B 40 00 00 Ed. 5, February 2005
Le inf 0N} in questo dt $0n0 da fil i esaile ¢ fomite in buona fede af momento dela stampa. e leggi nazionali ¢ locab in
matera di sicwezza ¢ igiene del lavore ¢ delia proteziong deli'ambiente devono sempre essere applicate: neffeventualitd che le nomme non vengano
isp non iMa. E b difithi b sull'uso det p devono essere verificali da parte del'uilizzatore. Ci
riserviamo it difitto, se o, o i queste inl ioni.
The ink R ined in ihis o is given in good faith and by way of information at the time of peinting. It cannor  be considered as
o use our p without regard lor cxisting patents. Nati o Jocal regulations on i iad safety and hygiene are applicable in aff

cases; under no circumstances can we accept any responsibitily kor non-observance.
We reserve the right to amend this document at 3Ny time.

SOLVAY CHEMICALS INTERNATIONAL Specifica .
Rue du Prince Albert, 44 Specification | SPE ~B05.02.10
B - 1050 Brussels Data
Date 12/2008 Ed./ Issue § 07
Internet: hitp:/fwwyw solvav.com Sostituisce
htipriiwww, solvaybicar.com Replaces 08/2008 Ed./ Issue | 06 SOLVAY

hupwwwyisutrec.com
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SCHEDA DI DATI DI SICUREZZA

secondo it Regolamento (CE) Num. 1907/2006

BICAR® TEC

1. IDENTIFICAZIONE DELLA SOSTANZA/DEL PREPARATO E DELLA
SOCIETA/DELL'IMPRESA

1.1. Identificazione della sostanza o del preparato

Nome del prodotto BICAR® TEC
Nome Chimico : Idrogeno carbonato di sodio
Sinonimi , :  Bicarbonato di sodio
Nome commerciale : Bicarbonato di soda
Fomnlahnm : NaHCGS
lecolare : 84,02 glmcl
Uﬁlhnziono della sostanza/del preparato
Utilizzi raccomandati Industria del vetro
- Detergente
- Protezione dell'ambiente
- Industria chimica
- Purificazione fumi
- Trattamento acqua
- Agenti schiumogeni
1.3. identificazione della socnetéldell'lmpmsa
Indirizzo
Telefono
Telefax :
1.4. Emergenza e contatto telefonico
Numero telefonico di ! +44(0)208 762 8322 [CareChem 24] {(Europe)
chiamata urgente
Indirizzo e-mail ! sdstracking@solvay.com
LZ. IDENTIFICAZIONE DEI PERICOLT— 1
Aspetto : cristallino, polvere
Colore : bianco
Odore : inodore

- Sostanza non classificata ai sensi della Direttiva 67/548/CEE.

SOLVAY

FDS /P 103 112212000 kaka / Versione del rapports 1.8/ Data deedicione 04.06.2008
17




BICAR ® TEC

[3. COMPOSIZIONE/INFORMAZIONI SUGLI INGREDIENTI

Denominazione della sostanza Concentrazione Classificazio Frasi"R"
(No. CAS / No. CE / Allegato 1) (WW) ne
Bicarbonato di sodio >= 98 %

(144-55-8 / 205-633-8 / Esente o non disponibile )

| 4. MISURE DI PRIMO SOCCORSO

4.1. Inalazione .
- Allontanare il soggetto dal’ambiente contaminato dalla polvere e fargli soffiare il naso

4.2. Contatto con gli occhi
- Sciacquare abbondantemente con molta acqua, anche sotto le palpebre.
- Qualora persista irritazione agli occhi, consultare un medico.

4.3. Contatto con la pelle
- ,L‘gwa,re con molta acqua.
‘-‘- ngest N

- Nelcaso d'ingestione di grosse quantita, consultare un medico.

Se il soggetto & cosciente: .
- In caso di ingestione, sciacquare la bocca con acqua (solamente se l'infortunato & cosciente).

Se /I soggetto & incosciente ma respira:
- non applicabile

| 5. MISURE ANTINCENDIO

5.1. Mezzi di estinzione idonei

- Utilizzare sistemi estinguenti compatibili con la situazione locale e con I'ambiente circostante.
5.2. Mezzi di estinzione da non utilizzare per ragioni di sicurezza

- Nessuno(a).
5.3. Speciali pericoli di esposizione in caso di incendio

"= Non combustibile.

5.4. Equipaggiamento speciale di protezione per gli addetti all'estinzione degli incendi

- Non sono richieste particolari precauzioni.

| 6. MISURE IN CASO DI RILASCIO ACCIDENTALE

6.1. Precauzioni individuali
- Riferirsi alle misure di protezione elencate nella seziona 7 e 8.

6.2. Precauzioni ambientali
-~ Non scaricare il flusso di lavaggio in acque di superficie o in sistemi fognari sanitari.
- Evitare la miscelazione in fogna con acide (formazione di gas)
6.3. Metodi di pulizia
- Spazzare via e spalare nei contenitori addatti per lo smaltimento.
-~ Evitare la formazione di polvere.
- Tenere in contenitori appropriatamente etichettati.
- Conservare in contenitori adatti e chiusi per lo smaltimento.
- Manipolare il materiale recuperato come descritto nelia sezione "osservazioni sullo smaltimento”.

SOLVAY

FDS/P 103 112121/2009/ aka / Versions del rapporio 1.8/ Data deNedizione 04.06.2008
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BICAR ® TEC

[ 7. MANIPOLAZIONE E IMMAGAZZINAMENTO ]

7.1. Manipolazione
- Conservare lontano da Prodotti incompatibili.

7.2. Immagazzinamento
- Tenere in un luogo asciutto. -
-  Conservare nei contenitori originali.
- Tenere chiuso il contenitore.
-  Conservare lontano da Prodotti incompatibili.

7.3. Usi particolari
- Per ulteriori informazioni, contattare;
- Fomitore

7.4. Materiale di imballaggio
- Carta pit polietilene
- Polietilene

7.5. Informazioni supplementari

- Evitare la formazione di polvere.
- Riferirsi alle misure di protezione elencate nella sezione 7 e 8.

| 8. CONTROLLO DELL'ESPOSIZIONE/PROTEZIONE INDIVIDUALE

8.1. Valori limite d'esposizione

Bicarbonato di sodio
- SAEL (Solvay Acceptable Exposure Limit) 2007
TWA =10 mg/m3
- US. ACGIH Threshold Limit Values
Osservazioni: Nessun stabilito

8.2. Controlli dell’'esposizione
- Prevedere una ventilazione adeguata.
- Adottare un'adeguata ventilazione nei luoghi dove si sviluppano le polveri.
- Riferirsi alle misure di protezione elencate nella sezione 7 e 8.
- Applicare le misure tecniche necessarie per non superare i valori limite d'esposizione professionale.
8.2.1. Controlli dell'esposizione ,
8.2.1.1. Protezione respiratoria
- Utilizzare solamente un apparecchio di respirazione conforme alle norme internazionali/nazionali
- In caso di polvere/nebbie/fumi, maschera anti-polvere con filtro tipo P1.
8.2.1.2. Protezione delle mani
- Usare guanti adatti.
8.2.1.3. Protexione degil occhi
- Occhiali anti-polvere a tenuta, in caso di presenza di polvere
8.2.1.4. Protezione delia pelie e del corpo
- Nessuno(a).
8.2.1.5. Misure di igiene
- Non mangiare, né bere, né fumare durante I'impiego.

- Lavarsi le mani prima delle pause ed alla fine della giornata lavorativa.
- Manipolare rispettando le buone pratiche di igiene industriale e di sicurezza adeguate.

8.2.2. Controlli dell'esposizione amblentale

- Smaltire l'acqua di lavaggio secondo le normative nazionali e locali.
SOLVAY
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BICAR ® TEC

[ 9. PROPRIETA FISICHE E CHIMICHE

9.1. Informazioni generali (aspetto, odore)

Aspetto : cristallino, polvere
Colore ¢ bianco
Odore . inodore -
9.2. Informazioni importanti relative alla salute, alla sicurezza e all'ambiente
pH : 86
Concentrazione: 52 gh
Punto/intervallo di ! Osservazioni: non applicabile, Decomposizione termica
ebollizione
Punto di infiammabilita : Osservazioni: non applicabile
- Infiammabilita
ke Proprieta esplosive
Proprieta comburenti . Osservazioni: Non comburente
Pressione di vapore I Osservazioni: non applicabile
Densita relativa / Densita 222
Densita apparente : da0,5-12 kg/dm3
Solubilita : Acqua
96 g
Temperatura: 20 °C
Altro
leggermente solubile
Alcool
Coefficiente di ripartizione : Osservazioni: non applicabile
n-ottanolo/acqua
Viscosita > 12mPas
Densita di vapore : Osservazioni: non applicabile
9.3. Altri informazioni
Punto/intervalio di fusione : Osservazioni: non applicabile, Decomposizione
Autoinfiammabilita : Osservazioni: Il prodette non & inflammabile.
Temperatura di : >60°C
decomposizione :
[ 10. STABILITA E REATTIVITA
10.1. Stabilita
- Stabile nelle condizioni di stoccaggio raccomandate.
10.2. Condizioni da evitare
- hessuno(a)

( '
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10.3. Materiali da evitare
- Acidi

10.4. Prodotti di decomposizione pericolosi

- nessuno(a)

| 11. INFORMAZIONI TOSSICOLOGICHE

11.1 Dati tossicologici

Tossicitd acuta per via orale
- DL50, ratto, > 4.000 mg/kg

Tossicitd acuta per via inalatorla

- CL50, ratto, > 4,74 mg/

Tossicita acuta per via cutanea

- DL50, , Osservazioni: nessun dato disponibile
Irritante per Ia pelle

- suconiglio, Leggera irritazione della pelle
trritante per gl oochi

- su coniglio, Leggera irritazione agli occhi
Sensibllizzazione

- nessun dato disponibile

Tossicita cronica
- non & stato osservato nessun effetto

Genotossicita in vitro . . .
Genotossicita in vitro, Tests su colture di batteri o cellule di mammifero non hanno evidenziato effetti

di mutagenesi.

Teratogenicita .
- Via orale (alimentazione con sonda), 10 giorni, Specie varie, 330 mg/kg, Non ha mostrato effetti

teratogeni negli esperimenti su animali.

Rischio possibile (sommario)
- Non sono conosciuti né prevedibili danni alla salute nel'utilizzo normale.

11.2. Effetti per la salute

Inalazione
- Initazione meccanica dovuta alle particelle del prodotto

Contatto con gif occhi
- Initazione meccanica dovuta alle particelle del prodotto

Contatto con Ia pelie
- Irritazione meccanica dovuta alle particelle del prodotto

Ingestione
- L'ingestione pué causare irritazione gastrointestinale, nausea, vomito e diarrea.

| 12. INFORMAZIONI ECOLOGICHE

12.1. Effetti legati all’ecotossicita

Tossicita acuta

- Pesci, Oncorhynchus mykiss, CL50, 96 h, 7.700 mgh
Pesci , Oncorhynchus mykiss, NOEC, 96 h, 2.300 mg/
Pesci , Lepomis macrochirus, CL50, 96 h, 7.100 mgi
Pesci , Lepomis macrochirus, NOEC, 96 h, 5.200 mg/
Crostacei , Daphnia magna, CE50, 48 h, 4.100 mg/
Crostacei , Daphnia magna, NOEC, 48 h, 3.100 mgh

FDS /P 103 71212122009/ itaka / Versions de} rapporto 1.8/ Data deffedizions 04.06.2008
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12.2. Mobilita

12.3. Persistenza e degradabilita

Acqua, Suolo/sedimenti _
Osservazioni: Solubilita

Osservazioni: Mobilita

degradazione abiotica

Acqua, idrolizza
Risultato: equilibrio acido/base in funzione del pH
Prodotti di degradazione: acido carbonico/bicarbonato/carbonato

Blodegradazione

Osservazioni: | metodi per la determinazione della degradabilita biologica non sono applicabili a
sostanze non organiche.

12.4. Potenziale di bioaccumulo

Risultato: non applicabile

12.5. Altri effetti nocivi

nessun dato disponibile

12.6. Rischio possibile {(sommario)

Danni ecologici non sono conosciuti né prevedibili nelle condizioni di normale utilizzo.

[13. CONSIDERAZIONI SULLO SMALTIMENTO

13.1. Rifiuti dagli scarti / prodotti inutilizzati
_—— Chiamare il servizio evacuazione rifiuti.

13.2.7T

Se il riciclaggio non & praticabile, smaltire secondo le leggi locali.
0
Diluire abbondantemente con acqua.

Neutralizzare con acido.
Conformemente ai regolamenti locali e nazionali.

rattamento degli imballi/contenitori

Per quanto possibile, utilizzare un imballo "navetta” riservato a questo prodotto

o
Pulire il recipiente con acqua.

Smaltire I'acqua di lavaggio secondo le normative nazionali e locali.

Gli imballi vuoti e puliti possono essere riutilizzati, riciclati od eliminati in conformita alle vigenti
normative locali/nazionali

o

Deve essere incenerito in un impianto di termodistruzione adatto ed autorizzato dalle autorita

competenti.

| 14. INFORMAZIONI SUL TRASPORTO

Mare (IMO/IMDG)

non regolamentato

Aria (ICAO/IATA)

non regolamentato

Strade/Ferrovie Europee (ADR/RID)
non regolamentato

FDS / P 103 11212172009/ ttatia / Versione del rapposto 1.8/ Data deFedizione 04.06.2008

SOLVAY

6/7




BICAR ® TEC

| 15. INFORMAZIONI SULLA REGOLAMENTAZIONE

15.1. Etichetta CE
- Non classificato ai sensi della Direttiva 67/548/CEE.

15.2. Informazioni Inventario

Australian Inventory of Chemical : - Conforme a questo inventario.
Substances (AICS)

Canadian Domestic Substances : - Conforme a questo inventario.
List (DSL)

Korean Existing Chemicals List : - Conforme a questo inventario.
{(ECL)

Lista delle sostanze esistentiUE : - Conforme a questo inventario.
(EINECS)

Japanese Existing and New : - Conforme a questo inventario.
Chemical Substances (MITI List)

(ENCS)

g Chemical : - Conforme a questo Inventario.

: - Conforme a questo inventario.
Substances (PICCS)
Lista Toxic Substance Control : - Conforme a questo inventario.
Act(TSCA)
New Zealand inventory (in ¢ - Tutti i componenti sulla lista dei compositi presa in
- preparation) (NZ) considerazione per il trasferimento.

15.3. Altre legislazione
- Catalogo Europeo dei rifiuti, Decisione (2000/532/CE), | codici dei rifiuti devono essere assegnati
dallutilizzatore in base all'applicazione che @ stata fatta di questo prodotto.

| 16. ALTRE INFORMAZIONI

16.1. Informazione amministrativa
-___System maintenance
- Nuova edizione da distribuire ai clienti

Questa scheda di sicurezza & destinata solamente a quei paesi a cui & applicabile. Il formato europeo della
scheda di sicurezza, conforme con la legislazione europea vigente, non @ destinata ad essere usata o
distribuita nei paesi fuori dall' Unioni Europea, all'eccezione della Norvegia e della Swizzera. Le schede di
sicurezza applicabili negii altri paesi o regioni sono disponibili su richiesta.

L'informazione fornita coirisponde allo stato attuale delle nostre conoscenze e della nostra esperienza sul
prodotto e non & esaustiva. Salvo indicazioni contrarie si applica al prodotto in quanto tale e conforme alle
specifiche. In caso di combinazioni o di miscele, assicurarsi che non possa manifestarsi nessun nuovo
pericolo. Non dispensa, in nessun caso, l'utilizzatore del prodotto dal rispettare I'insieme delle norme e
regolamenti legislativi ed amministrativi relativi: al prodotto, alla sicurezza, all'igiene ed alla protezione della
salute umana e dell'ambiente.

SOLVAY

FDS /P 103 /122172009 takia / Versione del rapposto 1.8/ Data deFedizione 04.06.2008
mnm




———

ok
o

¢ N

MO 5.10 - Rev.0 ded 011172010

fappre | 2104646-001 |

7 | Descrizione: Polveri da filtro a maniche : Spettabile:
! LADURNER S.R.L.
VIA INNSBRUCK, 33
39100 BOLZANO (B2)
italia
- Accettazione: 2104646
Data Prelievo: 19-nov-10

Data Arrivo Camp..  49-nov-10 Data Inizio Prova:  19-nov-10
Data Rapp. Prova:  10-dic-10 Data Fine Prova:  10-dic-10

L Rif Legge/Autoriz:  D.M. 03/08/05 articolo 8 tabella 6

- | Luogo Prelievo: clo Vs. sede
Prelevatore: a cura di Ecol Studio Srl - Tecnico Mirko Soci
Mod.Campionam.: UNI 10802:2004

Prova Metodo UM Risultato Lim.Max..
L. DET.SUL TAL QUALE -
Residuo secco a 105°C CNRIRSA 2.Q 64 Vol 2 1084 % 1000 () =25
PCB (Policlorobifenili) EPA?545A 2007 + EPA 3640A 1994 + EPA mg/kg <0,5 50
8082A 2007
Carbonio organico totale (TOC) UNI EN 13137:2002 % 1,2 ™ 6
Nota: prova eseguita presso un laboratorio estemo. ‘
Cromo (Cr) VI CNR IRSA 16 Q 64 Vol 3 2005 mg/kg <1
, Amianto Metodo Intemo - MOCF P-A Assente (%)
! Nota: Non & stata rilevata presenza di fibre di amianto sul campione tale e quale
' Solventi organici clorurati EPA 5021 A 2003 + EPA 8260 C 2006 mg/kg <1 ™
Fitofarmaci - - EPA 3545A 2007 + EPA 3640A 1994 + Metodo - *)
Interno - GC/MS
Alaclor mg/kg <0,3 *
. Aldrin mg/kg <0,3 ™
: Atrazina mg/kg <03 ()
) alfa-esacloroesano mg/kg <0,3 ™
[ beta-esacloroesano ‘ mg/kg <0,3 *)
. gamma-esacloroesano (lindano) mg/kg <0,3 )
’ Clordano mg/kg <03 (9
: DDD, DDT, DDE mg/kg <03 (»
' Dieldrin ' mg/kg <03 ()
: Endrin mg/kg <0,3 *
Idrocarburi Policiclici Aromatici (IPA)  EPA 3545A 2007 + EPA 3640A 1894 + Metodo - Y]
Interno - GC/MS
[ Benzo(a)antracene mglkg <0,3 *
, g Benzo(a)pirene mg/kg <0,3 ™
Benzo(b)fluorantene ' mg/kg <0,3 "

(*).= Le prove cosi contrassegnate a fianco del risuitato, non sono accredltate Accredia

. > 1 parametii contraddistinti dal simbolo aggtogﬁtlresn hWN ICO
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Segue Rapporto di

ovan: | 2104646-001 |

Prova Metodo VU.M Risultato Lim.Max.
Benzo(k)fluorantene mg/kg <03 9]
Crisene mgikg <03 ®
Dibenzo(a,h)antracene mg/kg <03 ™
Benzo(e)pirene ma/kg <03
Benzo(j)fluorantene - mg/kg <03
. Benzo(g,h,perilene . mg/kg <03 9]
i Indeno(1,2,3-cd)pirene mg/kg <03 ()
- Pirene mg/kg <03 ()
Dibenzo(a,e)pirene | mgkg <03 ()
Dibenzo(a,h)pirene mg/kg <03 *
Dibenzo(a,i)pirene mg/kg <03 ®
Dibenzo(a,)pirene mg/kg <03 W]
Somma PCDD+PCDF EPA 1613B 1994 T ng TE/kg 56,83 @) 10000
2.3.7.8 TCDD - ng TE/kg <10 ()
1.2.3.7.8 PeCDD ng TE/kg 5,75 )
1.2.3.4.7.8 HxCDD ng TE/kg 1,1 *)
1.2.3.6.7.8 HXCDD ng TE/kg 29 )
1.2.3.7.8.9 HxCDD ' ng TE/kg 13 )
1.2.3.4.6.7.8 HpCDD ng TE/kg 1,32 ()
1.2.3.4.6.7.8.9 OCDD ng TE/kg 0,1 "
2.3.7.8 TCDF . ng TE/kg 0,12 *)
1.2.3.7.8 PeCDF ng TE/kg 0,55 ™
2.3.4.7.8 PeCDF ng TE/kg 2975 ("
1.2.3.4.7.8 HxCDF ng TE/kg 3,5 (@)
1.2.3.6.7.8 HxCDF ng TE/kg 3,5 ()
2.3.4.6.7.8 HXCDF ng TEAg 45 )
1.2.3.7.8.9 HxCDF ng TE/Kg 1,5 *)
1.2.3.4.6.7.8 HpCDF ng TE/kg : 0,75 ™
1.2.3.47.8.9 HpCDF ' ng TE/kg 014 ()
1.2.3.4.6.7.8.9 OCDF ng TE/g 0,05 (9
Pesticidi EPA 3545A 2007 + EPA 3640A 1994 + EPA mg/kg - *
8270D 2007
Azinfos metile mg/kg <0,3 ™
Clorpirifos ~ mg/kg <03 (M
Diazinone mg/kg <03 )
Diclorvos mg/kg <0,3 *
Disulfoton mg/kg <0,3 ™

(") = Le prove cosl contrassegnate a fianco del risultato, non sono accreditate Accredia
» | parametri contraddistinti dal simbolg aJto36ne fugy I jter 1y
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Segue Rapportod ™ 104646-001 |

Prova Metodo u.M Risultato Lim.Max.
Mevinfos ma/kg <03 Y]
Parathion metile mg/kg <0,3 @)
Metile mg/kg <03 ®
Phorate mg/kg <03 9]
Sulprofos mg/kg <03 ()
Teraclorvinfos mg/kg <03 ®
DET.DOPO ATTACCO ACIDO -
Selenio totale (Se) EPA 3051A 2007 + EPA 6010C 2007 mgkg <10 Y]
Mercurio (Hg) totale EPA 3051A 2007 + EPA 1631E 2002 mg/kg <0,1
Piombo (Pb) totale EPA 3051A 2007 + EPA 6010C 2007 mg/kg 843
Cromo (Cr) totale EPA 3051A 2007 + EPA 6010C 2007 mg/kg 194
Cadmio (Cd) totale EPA 3051A 2007 + EPA 6010C 2007 mgkg 47
Arsenico (As) totale EPA 3051A 2007 + EPA 6010C 2007 mgikg <10
Rame (Cu) totale . EPA 3051A 2007 + EPA 6010C 2007 ‘mgkg 322
TEST DI CESSIONE (UNI 12457- -
2:2004)
Fluoruri (F-) UNI EN 12457-2:2004 + UNI EN 12506:2004 + mgi <15 *) 50
Metodo Intemo - Cromatografia ionica
Solfati (SO4) UNI EN 12457-2:2004 + UNI EN 12506:2004 + mg/l > 5030 5000
UNI EN 1SO 10304-1:2009
Cloruri (CH) UNI EN 12457-2:2004 + UNI EN 12506:2004 + mg/ » 11580 () 2500
Metodo Interno - Cromatografia lonica
Cianuri (CN7) UNI EN 12457-2:2004 + Metodo Intemno.- mgh <0,03 () 5
Spettrofotometria Molecolare
Bario (Ba) UNI EN 12457-2:2004 + UNI EN 12506:2004 + mg/l <0,05 30
UNI EN ISO 11885:2009
Rame (Cu) UNI EN 12457-2:2004 + UNI EN 12506:2004 + mg/l <0,05 10
UNI EN ISO 11885:2009
Zinco (Zn) UNI EN 12457-2:2004 + UNI EN 12506:2004 + mgll 3,12 20
UNI EN I1SO 11885:2009
Nichel (Ni) UNI EN 12457-2:2004 + UNI EN 12506:2004 + mg/ 0,14 4
UNI EN ISO 11885:2009
- Arsenico (As) UNI EN 12457-2:2004 + UNI EN 12506:2004 + mg/l 0,1 2,5
UNI EN ISO 11885:2009
Cadmio (Cd) UNI EN 12457-2:2004 + UNI EN 12506:2004 + mg/l <0,01 0,2
UNI EN ISO 11885:2009
Cromo totale (Cr) UNI EN 12457-2:2004 + UNI EN 12506:2004 + mg/ 2,83 7
UNI EN ISO 11885:2009
Piombo (Pb) UNI EN 12457-2:2004 + UNI EN 12506:2004 + mg/t 0,38 5
UNI EN I1SO 11885:2009
Selenio (Se) UNI EN 12457-2:2004 + UNI EN ISO 15586:2004 mg/t 0,12 0,7
Mercurio (Hg) UNI EN 12457-2:2004 + UNI EN 1SO 17852:2009 mg/l 0,00019 0,05

(*) = Le prove cosi contrassegnate a fianco del nsultato non sono accreditate Accredia

> 1 paramets coniraddistni dal ézoabbtoéoﬁd
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